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Постановка проблеми. Сучасна со-

ціокультурна ситуація, інформаційна пере-
насиченість усіх сфер життєдіяльності сус-
пільства, необхідність проєктувати профе-
сійне майбутнє в умовах невизначеності ак-
туалізують пошуки подальших шляхів фор-
мування конкурентоспроможних фахівців 
сфери освіти. Уміння формулювати запи-
тання, використовувати різні типи запи-
тань у професійній діяльності в європей-
ському освітньому просторі розглядаєть-
ся як один із показників Soft Skills та по-
значається терміном Questiong Skills. 
Програми Британської Ради з професій-
ного розвитку педагогічних працівників 
містять тему «Запитання та запитування», 
що передбачає оволодіння техніками за-

питування, усвідомлення ролі 
запитань і запитування в 
освітньому процесі (Ключові 
уміння, 2019, с. 7). Уміння 
ставити запитання розгляда-
ється як важливий компонент 
універсальних компетентнос-
тей. Декларація про викорис-
тання рамкової моделі компе-
тенцій для демократичної куль-
тури, яка була прийнята Радою 
Європи у 2016 р., для компе-
тенцій «практичні навички» 
містить дескриптор щодо вмінь 
та навичок ставити запитання, 
які свідчать про розуміння 
позиції іншої людини. 
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Розвиток запитувальної активності 
майбутніх учителів набуває особливого 
значення в умовах актуалізації завдань 
конвергентної освіти, яка спрямована на 
формування здатності до навчання протя-
гом усього життя, розвиток навичок ве-
рифікації інформації, протистояння стре-
су, збереження гуманних взаємин у циф-
ровому світі. 

Аналіз актуальних досліджень. Су-
часні психолого-педагогічні студії репрезен-
тують комплекс наукових розвідок з про-
блем запитування в освітній сфері, викорис-
тання технологій запитування в навчально-
пізнавальній діяльності учнівської та студе-
нтської молоді. Досліджуються запитання як 
пусковий механізм світопізнання й компете-
нтнісного навчання (Бондаренко, 2020); су-
часні підходи до класифікації запитань, що 
використовуються в освітньому процесі (Бо-
ндаренко, Косянчук, 2021); технології запи-
тування в контексті методологізації профе-
сійної підготовки майбутніх учителів та на-
уково-педагогічних працівників (Бутенко, 
2016); запитання на уроці (О. Пометун) (За-
питання, 2019); уміння запитувати як показ-
ник методичної компетентності майбутнього 
вчителя фізики (Коробова, 2014); техніка по-
становки запитань як інструмент педагогіч-
ної майстерності сучасного вчителя (Русав-
ська, Михайловська, 2019). 

Запитання як потужний інструмент 
розвитку критичного мислення розглядає 
О. Пометун (Запитання, 2019). Особли-
вий наголос зроблено на функціях і мож-
ливостях відкритих та закритих запитань, 
техніках запитування на основі таксоно-
мії Блума, методах роботи із проблемни-
ми запитаннями. 

Запитання як найпотужніший інстру-
мент, що сприяє змінам в усіх сферах жит-
тєдіяльності, досліджує У. Бергер (W. Ber-
ger). Сам процес формулювання запитань, 
які, на думку У. Бергера, мають бути тво-
рчими, красивими (Beautiful Question), 

спрямовано на виявлення та вирішення 
проблем, продукування ідей, пошук мож-
ливостей для креативних знахідок, при-
йняття рішень в умовах невизначеності 
(Berger, 2019).  

Наукові позиції Х. Грегерсена 
(H. Gregersen) репрезентують ставлення 
до запитань як каталізатора творчого ми-
слення та цілеспрямованої діяльності. 
Популярна книга Х. Грегерсена «Відпо-
відь на запитання» містить оригінальні 
міркування щодо зниження запитувальної 
активності сучасної молоді, можливості 
мозкового штурму в пошуку запитань, 
виховання «покоління запитувачів» та ін. 
(Gregersen, 2018). 

В умовах ускладнення міжособисті-
сної, міжкультурної комунікації В. Дани-
лова та В. Карастельов саме вміння ста-
вити запитання позиціонують як сучасну, 
метапредметну якість. Автори акценту-
ють увагу на двох стратегіях запитуван-
ня: вертикальній та горизонтальній. При 
вертикальній стратегії запитування функ-
ції постановки питань і відповіді на них 
розподіляються між різними учасниками, 
та, відповідно, той, хто ставить запитання, 
має певну владу в ситуації. Натомість, 
горизонтальна стратегія передбачає право 
кожного адресувати свої запитання будь-
якому учаснику обговорення, проєкту 
(Danylova, Karastelev).  

Запитувальну активність у становлен-
ні лідерських позицій обґрунтовує 
М. Марквардт (М. Marquardt), який розгля-
дає проблеми щодо мистецтва ставити за-
питання, культури запитань, пропонує прак-
тичні рекомендації щодо використання за-
питань в управлінні людьми, у створенні 
команд, розв’язанні задач, формуванні стра-
тегій та сприянні змінам (Marquardt, 2014). 
Дослідник стверджує, що «успішні та ефек-
тивні лідери створюють умови та середо-
вище, щоб ставити запитання та отримувати 
запитання» (Marquardt, 2014, с. 1). 
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Теоретико-методичні аспекти на-
вчання здобувачів вищої освіти вмінь та 
навичок запитування представлено в нау-
кових розвідках вітчизняних та зарубіж-
них дослідників. М. Боукер (М. Bowker) 
наголошує на необхідності навчити студен-
тів саме ставити запитання, а не відповідати 
на них, оскільки «запитання призначені для 
дослідження, пошуку чогось, чого ще не-
має, для виявлення зв’язків і можливос-
тей, які не надані» (Bowker, 2010, с. 129).  

Проблеми запитання, трансформації 
навчального запиту в контексті університет-
ської освіти досліджують Дж. МакТайг 
(J. McTighe) та Г. Віггінс (G. Wiggins), які 
обґрунтовують поняття «основні запитан-
ня» (Essential Questions), восьмифазову мо-
дель для побудови запитання (McTighe, 
Wiggins, 2013). Як потенційний ресурс для 
викладання та вивчення наук розглядають 
запитання Ч. Чін (Ch. Chin) та Дж. Осборн 
(J. Osborne). Науковці особливо підкреслю-
ють, що «запитування є невід’ємною части-
ною змістовного навчання та наукового 
пошуку. Формулювання гарного запитання 
– це творчий акт, і це суть того, що таке на-
ука» (Chin, Osborne, 2008, с. 1). Ефективні 
стратегії опитування в освітньому середо-
вищі представлено в дослідженні Е. Фуско 
(E. Fusco) (Fusco, 2012) запитання та опиту-
вання в межах інституційних практик роз-
глядають Дж. Роблес (J. Robles) та К. Трейсі 
(K. Tracy) (Tracy, Robles, 2009). 

Наукові пошуки вчених та педагогів-
практиків щодо запитань та запитувальної 
активності в освітній сфері становлять під-
ґрунтя для подальшого дослідження ком-
плексу проблем розвитку запитувальної ак-
тивності здобувачів вищої освіти.  

Мета статті – визначити теоретико-
методичні засади, напрями та форми роз-
витку запитувальної активності майбут-
ніх учителів у процесі вивчення педагогі-
чних дисциплін.    

Методологія та методи дослідження. 
Дослідження здійснювалося на основі 
положень діяльнісного, особистісно зорі-
єнтованого, контекстного методологічних 
підходів, методів аналізу наукової літера-
тури, синтезу, узагальнення для визна-
чення  сутності  та  особливостей  запиту-
вальної активності майбутніх учителів, 
використання запитань різного типу, за-
питувальних стратегій у процесі загаль-
нопедагогічної підготовки майбутніх фа-
хівців сфери освіти. 

Виклад основного матеріалу. 
Надання пріоритету самостійності, 

критичності, системності мислення сучас-
ного фахівця зумовлює пошук та актуалі-
зацію форм і методів  підготовки здобува-
чів вищої освіти, які б ураховували сучасні 
тенденції  освітньої  теорії  та  практики. 
Здатність до запитування, володіння техні-
ками запитування як елементу професійно-
го та особистісного саморозвитку, само-
вдосконалення в сучасних соціокультурних 
умовах розглядається як складник критич-
ного мислення фахівця. Сучасний соціогу-
манітарний дискурс репрезентує такі по-
няття, як культура запитування (В. Дани-
лова, В. Карастельов), запитувальна актив-
ність (Г. Татарникова), культура опитуван-
ня (L. Belmekki), стратегії опитування 
(E. Bay, C. Aslansoy, B. Tiryaki). 

Традиційно запитання потлумачу-
ється як ініціативний мовленнєвий акт, 
який має на меті введення релевантної 
інформації в дискурс та організацію вза-
ємодії між учасниками комунікації.  

Філософський контекст досліджу-
ваної проблеми зумовлює акцент на логі-
ко-гносеологічній природі запитування, 
що сприяє виявленню діалектичного про-
тиріччя між суб’єктом та об’єктом, 
пов’язано із виникненням та вирішенням 
протиріч у пізнанні (В. Берков). Слушною 
залишається теза Е. Ільєнкова про те, що 
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«мистецтво думати починається з уміння 
ставити запитання».  

Психологічний контекст феномену 
запитування передбачає визначення сутнос-
ті  запитання як  форми  мисленнєвої  діяль-
ності, стимулювання пізнавальної активнос-
ті учнів та студентів на основі запитувальної 
діяльності (Л. Батлер (L. Butler), Л. Веккер, 
С. Ронфард (S. Ronfard), К. Коріво (K. Corri-
veau) та ін.). 

Практика використання та дослі-
дження запитань в освітньому процесі 
має давню історію, «проблема запитань 
актуальна для всіх часів. Саме вони віді-
гравали ключову роль у пізнанні й на-
вчанні», її розглядали багато видатних 
педагогів минулого (Сократ, Платон, 
Аристотель; Р. Декарт; К. Ушинський та 
ін.) (Бондаренко, 2020, с. 199). Сучасний 
науково-педагогічний дискурс проблем 
запитування, запитувальної активності 
представлено науковими та навчально-
методичними працями таких дослідників, 
як Н. Бондаренко, Л. Бутенко, В. Дани-
лова, В. Карастельов, С. Косенчук, І. Ко-
робова, Н. Михайловська, С. Русавська; 
Г. Віггінс (G. Wiggins), Дж. МакТайг 
(J. McTighe), Дж. Осборн (J. Osborne), 
Дж. Роблес (J. Robles), К. Трейсі (K. Tracy), 
Е. Фуско (E. Fusco), Ч. Чін (Ch. Chin) та ін. 

У контексті реалізації завдань тех-
нології розвитку критичного мислення 
О. Пометун розглядає запитання «як ос-
новну рушійну силу мислення, що навер-
тає учнів до їхньої власної інтелектуаль-
ної енергії. У процесі мислення саме за-
питання виступає його пусковим механі-
змом – тим сірником, що його запалює. 
Думка залишається живою лише за умови, 
що відповіді стимулюють подальші запи-
тання» (Запитання, 2019, с. 12). 

Запитання відіграють пріоритетну 
роль у процесі загального, культурного, 
інтелектуального розвитку дитини, ви-
кристалізовуючи думку. Важливість і ак-

туальність постановки дитині правильних 
запитань, а також сформована в неї здат-
ність ставити доцільні запитання й адек-
ватно відповідати на них обґрунтовують 
тим, що запитання: мотивують пізнаваль-
ну активність; розвивають когнітивні 
вміння, мислення й мовлення; визнача-
ють, як дитина сприйматиме й інтерпре-
туватиме світ; є основним інструментом 
з’ясування істини, прийняття рішень і 
розв’язання проблем; вчать аргументова-
но обстоювати власну позицію; активізу-
ють позитивні поведінкові зміни; спону-
кають правильно поводитися в суспільст-
ві й корегувати свою поведінку; стиму-
люють розвиток креативності, дають змо-
гу оптимально використати вподобання і 
потенціал дитини; вчать вдумливо й усві-
домлено читати; сприяють самоосвіті то-
що» (Бондаренко, 2020, с. 197).  

Разом з тим усі дослідники та педа-
гоги-практики відзначають відомий пара-
докс, який виявляється в тому, що «мак-
симально схильне до запитань дошкіль-
нятко втрачає цю здатність, переступив-
ши поріг школи» (Бондаренко, 2020, 
с. 196). Однією з причин такої ситуації 
можна визнати традиційний формат шкі-
льного навчання, коли великий масив ін-
формації подається в готовому вигляді та 
колишні «чомучки» звикають отримувати 
відповіді поза запитаннями. Зазвичай 
учителі / викладачі ставлять достатньо 
велику кількість запитань протягом зви-
чайних занять. Така традиція характерна 
для різних культур та зберігається в часі 
(Dillon, 1990). Доцільно відзначити, що 
найчастіше відповіддю на більшість за-
питань є фактична інформація, отримана 
в процесі вивчення тієї чи тієї теми. Від-
творювальний характер таких відповідей 
не надає можливостей для розвитку ана-
літичних умінь та навичок учнів / студен-
тів, не сприяє інтелектуальному розвитку. 
Відзначимо, що «превалювання питання 
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як способу перевірки наявних знань сут-
тєво збіднює можливості запитування як 
способу пізнання. Більше того, традицій-
на освітня практика формує в учнів та 
студентів очікування, що на будь-яке пи-
тання існує «правильна відповідь». Від-
повідно, орієнтація на репродуктивний 
характер відповіді взагалі нівелює смис-
лоутворення як важливу функцію навча-
льного діалогу та навчальної комунікації. 
Якщо спробувати «порівняти» утруднен-
ня в діяльності Сократа та сучасного вчи-
теля, то, ймовірно, Сократові було важче, 
оскільки він не знав правильних відпові-
дей, а сучасний учитель зазвичай знає» 
(Бутенко, 2016, с. 13). 

Отже, проблема запитувальної актив-
ності учнівської та студентської молоді має 
вирішуватися на основі комплексного пси-
холого-педагогічного підходу, з урахуван-
ням евристичної сутності запитання, психо-
логії запитувальної діяльності. В освітньо-
му процесі запитання має розглядатися не 
просто як запит щодо тієї чи тієї інфор-
мації, а насамперед як складник освітньої 
взаємодії, як передумова для виникнення 
інтелектуальної напруги, формування пе-
вної стратегії пошуку відповіді. Запитан-
ня, як підкреслював М. Галл (M. Gall), 
дає поштовх складним структурам мис-
лення: «при відповіді на запитання вчи-
теля в мозку учня відбувається низка 
складних пізнавальних процесів; він ви-
являє увагу до запитання й розшифровує 
його, формулює неявну чи свою відповідь, 
відповідає явно та аналізує свою відпо-
відь залежно від інших відповідей на це 
запитання чи деяких наявних чинників» 
(Gall, 1984, с. 42). Саме за результатами 
цього пізнавального зусилля в мозку 
створюється особлива схема або пізнава-
льні структури – научіння. 

У педагогічних дослідженнях репре-
зентовано різні підходи до визначення фун-
кцій запитання в освітньому процесі. 

І. Коробова на підставі узагальнення науко-
вих підходів різних науковців відзначає такі 
функції залежно від певної основи класифі-
кації: виконання розумових операцій – реф-
лексивна, пошукова, регулятивна, стимулю-
вальна, виділення та фіксації невідомого, 
поповнення зайвої інформації (Н. Шумако-
ва); активізація розумової діяльності – акту-
алізації, керування, допоміжна, активізації, 
головна – спрямування пошуку (М. Круг-
ляк); засіб пізнання – фіксувальна, спрямо-
вувальна, аналітична, узагальнювальна 
(Н. Ісакова); засіб комунікації – керувальна; 
організаційна; зворотного зв’язку; що сти-
мулює обмін думками (Н. Ісакова); загальна 
– гностична (рефлексивна), діагностична, 
адаптивна, прогностична, медитативна 
(концентрація уваги на проблемі), пансо-
фійська (формування людини мудрої), суге-
стивна (сила переконання, навіювання) 
(З. Меретукова) (Коробова, 2014, с. 89). Не-
обхідно враховувати, що «навчальне запи-
тання (а особливо – система запитань) є по-
ліфункціональним: одне запитання виконує 
одночасно кілька дидактичних функцій. Це 
підсилює методичну значущість запитання 
як інструменту праці вчителя. Зрозуміло, 
що майбутньому вчителю вкрай необхідно 
розрізняти типологію запитань і вміти ефек-
тивно їх використовувати для організації 
навчально-пізнавальної діяльності учнів» 
(Коробова, 2014, с. 90). 

З урахуванням позицій дослідників 
та власного педагогічного досвіду визна-
чимо такі функції запитання в процесі 
навчально-пізнавальної діяльності здобу-
вачів вищої освіти: 

• організація взаємодії між суб’єк-
тами освітнього процесу; 

• залучення студентів до спільної 
навчально-пізнавальної діяльності; 

• активізація навчальної діяльності; 
• репрезентація релевантної навча-

льної інформації для створення ситуацій 
проблематизації, структурування навчаль-
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ного матеріалу, підтримки інтересу до 
предмета обговорення; 

• стимулювання критичного, сис-
темного мислення студентів; 

• перевірка готовності та навчаль-
них досягнень студентів; 

• ідентифікація пробілів у знаннях. 
Запитувальна активність – це склад-

ник пізнавальної активності особистості, а 
само запитування доцільно визнавати як 
метакогнітивну стратегію навчання. Під-
креслимо, що запитувальна активність роз-
глядається як інтегральна якість особистос-
ті, що виявляється в спрямованості мис-
леннєвої діяльності, відображає стійкий 
інтерес до пізнання навколишнього світу у 
формі «запитання – відповідь», прагнення 
до проблематизації різних сфер життєдія-
льності людини (Г. Татарникова).  

Сучасна практика університетської 
освіти, зокрема в умовах дистанційного 
навчання, засвідчує суттєве скорочення 
можливостей для запитувальної активно-
сті студентів, що зумовлено низкою при-
чин. По-перше, наявність у здобувачів 
шкільного досвіду «пошуку правильної 
відповіді»; по-друге, обмежене викорис-
тання в освітньому процесі ЗВО запитань 
проблемного, пошукового характеру; по-
третє, проведення лекційних занять в 
умовах онлайн-навчання, наприклад, на 
основі платформи Тeams, суттєво обме-
жує комунікацію із здобувачами освіти, 
що зумовлено насамперед технічними 
вимогами щодо організації онлайн-
заняття. 

Необхідно враховувати також і на-
явні бар’єри запитувальної активності 
здобувачів вищої освіти: 

• побоювання помилки та, відповідно, 
негативної реакції викладача, зниження ре-
путації в студентському колективі; 

• упевненість у тому, що будь-який 
навчальний, науковий текст містить від-
повідь на запитання, що пропоновано ви-

кладачем або іншими студентами в про-
цесі опанування навчальної теми / освіт-
нього компонента; 

• надання переваги відповідям, які, 
на думку студентів, є очікувано правиль-
ними, соціально схвалюваними; 

• установка приховувати нерозу-
міння того чи того навчального матеріалу 
та, як наслідок, відсутність потреби пере-
питувати, пояснити такий матеріал; 

• переконання в тому, що призна-
чення студента в освітньому процесі – це 
давати відповіді, ніж продукувати, стави-
ти запитання; 

• відсутність бажання відповідати 
на запитання, що стосуються відірваних 
від реальності ситуацій; 

• відсутність умінь та навичок за-
питування, недостатнє розуміння того, 
що запитання можуть створювати підґру-
нтя для подальшого розкриття навчальної 
теми, висвітлення протиріч, збагачення 
критичного дискурсу.  

Усвідомлення сутності та функцій за-
питань, запитувальної активності студент-
ської молоді, наявні бар’єри такої активнос-
ті зумовлюють особливу увагу до проблем 
запитування в освітній сфері. Заклади вищої 
освіти, наукові установи в різних країнах 
світу цілеспрямовано досліджують означені 
проблеми. Так, Університет прикладних на-
ук HAN та Open University (Нідерланди) 
реалізують проєкт щодо навчання вчителів 
використання запитань на основі цифрових 
інтелект-карт. Університет Айверу (Порту-
галія) досліджує проблеми інтеграції запи-
тань студентів як альтернативні інструмен-
ти оцінювання, Національний інститут осві-
ти Технологічного університету Наньяна 
(Сингапур) – запитання студентів як потен-
ційний ресурс для викладання та наукової 
діяльності. Техніка формулювання запитань, 
розроблена Right Question Institute, викорис-
товується в онлайн-курсі в Гарвардському 
університеті. Цінність запитування як фор-
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ми пізнавальної активності проголошено 
інститутом Right Question Institute 
(https://rightquestion.org). Цією установою 
проводяться щорічні тижні запитувань 
(QuestionWeek). 

Метакогнітивна стратегія розвитку 
запитувальної активності студентів перед-
бачає або створення окремого навчального 
курсу в контексті блоку дисциплін за вибо-
ром, або в контексті включення проблема-
тики культури запитування в блок профе-
сійно зорієнтованих освітніх компонентів 
підготовки майбутніх учителів. У процесі 
загальнопедагогічної підготовки майбутні 
вчителі мають усвідомити, що «здатність 
учнів правильно ставити запитання й адек-
ватно відповідати на них передбачає обізна-
ність у питанні й потребує сформованості 
таких умінь: актуалізувати й пріоритетизу-
вати проблему; аналізувати; синтезувати; 
відділяти відоме від невідомого; відокрем-
лювати істотне від неістотного, виділяти 
основне; визначати об’єкт пошуку; обґрун-
товувати власну позицію; приєднуватися до 
думки інших; додавати нове до сказаного 
(написаного) іншими; формулювати запи-
тання; ставити запитання щодо проблеми, 
яка щойно виникла або була озвучена; ба-
чити й вирішувати проблему в ситуації не-
визначеності, непередбачуваності; уточню-
вати думку співрозмовника; заперечувати 
(якщо це дасть змогу вирішити проблему); 
обстоювати власну позицію, аргументуючи 
її (тобто вміння формулювати тезу), наводи-
ти приклади; робити висновки, зокрема й 
ґрунтуючись на думках співрозмовників 
тощо» (Бондаренко, 2020, с. 200).  

У процесі загальнопедагогічної під-
готовки майбутні вчителі мають усвідо-
мити також й дидактичні вимоги до запи-
тання, до яких зараховують: відповідність 
меті уроку та змісту навчального матері-
алу; варіативність запитань учителя; до-
тримання техніки постановки запитання; 
спрямованість на актуалізацію пізнаваль-

ної діяльності учнів; уміння ставити про-
блемні запитання; дотримування правил 
побудови евристичної бесіди; продуму-
вання запитання в різних формулюван-
нях; уміння імпровізувати ситуацію; про-
думування передбачуваної відповіді на 
запитання; вимоги до реакції вчителя на 
відповідь учня тощо. Зрозуміло, що вчи-
телю як носію культури необхідно бути 
обізнаним з вимогами до запитань і вміти 
дотримуватися їх у своїй методичній дія-
льності (Коробова, 2014, с. 91). 

Власна запитувальна активність 
майбутніх учителів має спиратися на 
знання щодо класифікацій запитань, ти-
пів запитань. При цьому важливо врахо-
вувати, що «теоретичне значення класи-
фікації запитань полягає у з’ясуванні їх 
ролі, смислової та логіко-психологічної 
сутності і функцій у комунікаційній дія-
льності здобувачів освіти, а практичне – у 
наданні можливості алгоритмізувати 
процес постановки запитань для викорис-
тання у мовленнєвій діяльності, зокрема 
й освітній» (Бондаренко, 2020, с. 201). 

Наукові підходи до класифікації за-
питань, обґрунтування відповідних типоло-
гій представлено в працях таких дослідників, 
як Б. Блум, Н. Бондаренко, А. Гін, С. Косян-
чук, О. Пометун, П. Хакуз та ін. Найужива-
нішим у педагогічній практиці є поділ запи-
тань на закриті та відкриті. О. Пометун на-
голошує, що «до закритих належать запи-
тання, що мають такі характеристики: від-
повідь на них коротка – «так» або «ні», 
або складається з одного речення, кількох 
слів; вони мають однозначну або одну 
правильну відповідь; тут правильна від-
повідь єдина, вона є беззаперечною; від-
повідь на них повідомлено в попередньо-
му тексті (іншому джерелі знань) – вона 
заздалегідь відома й цілком передбачува-
на. Такі запитання зазвичай починаються із 
запитальних слів: Що? Де? Які факти пере-
лічені? Хто? Що відбулось з героями? Що 
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пише автор про …? Яким правилом маємо 
керуватися...? Яка є формула? Скільки бу-
де...? та ін.» (Запитання, 2019, с. 22). 

При застосуванні закритих запитань 
«учителі почуваються найбільш комфор-
тно і часто користуються ними, оскільки 
вони передбачають єдину правильну від-
повідь. Очевидно, що постановка закри-
тих запитань дає змогу перевірити знання 
й уявлення учнів. Учителеві легко сфор-
мулювати достатню кількість таких запи-
тань на основі опрацьованого учнями 
змісту і опитати значну частину школярів 
за короткий час. Нарешті такі запитання 
зазвичай нескладні для більшості дітей, 
адже в основному вимагають відтворення 
запам’ятованого матеріалу» (Запитання, 
2019, с. 23). Доцільно враховувати певні 
обмеження при використанні закритих 
запитань, оскільки «вони не вимагають 
від учнів мислення, не розвивають їхнє 
мовлення. Іноді, особливо під час тесту-
вання, учні можуть навіть угадати прави-
льну відповідь. Переважання таких запи-
тань на уроках поступово формує в учнів 
переконання, що на кожне запитання іс-
нує єдина правильна відповідь, що є лю-
ди, які «володіють» знаннями всіх відпо-
відей, та ін., що є дуже шкідливими для 
критичного мислення  людини сучасного 
світу» (Запитання, 2019, с. 23).  

У контексті професійної підготовки 
майбутніх учителів, розвитку їхньої запи-
тувальної активності значущими вважає-
мо такі типології: 

• за функційним призначенням: зміс-
тові (базові, репродуктивні запитання, що 
потребують конкретних відповідей на ос-
нові наявних знань або інформації з підру-
чника чи інших джерел) та функційно-
психологічні, завданням яких є підвищення 
мотивації й підтримання зацікавленості; 

• за цільовим призначенням: 1) нага-
дувальні запитання, які потребують відно-
влення в пам’яті певних подій, фактів, 

явищ; 2) уточнювальні, що стосуються 
сутності питання, спрямовані на вичерпні-
ше й точніше з’ясування обставин; 3) конт-
рольні, спрямовані на перевірку даних, по-
відомлюваних співрозмовником, і які мо-
жуть включати деталізувальні щодо дже-
рел інформації; 

• за функційною спрямованістю: 
1) основні запитання, спрямовані на з’ясу-
вання  предмета  спілкування;  2) доповню-
вальні з метою розкриття фактів, які відомі 
співрозмовникові, але не були висвітлені в 
основному блоці; 

• за рівнем поінформованості спів-
розмовників: 1) власне запитання, спрямо-
вані на заповнення інформаційних лакун 
(пустот), що становлять інтерес, більш по-
інформованим адресатом; 2) метазапитання 
з метою здобути інформацію про самого 
адресата (Бондаренко, 2020, с. 201 – 202). 

Заслуговує на увагу загальновідома 
типологія «Ромашка Блума», що орієнтує 
на запитання таких типів: 1. Просте (Що? 
Коли? Як? Де?). 2. Уточнювальне (Якщо 
я правильно зрозумів, то …). 3. Поясню-
вальне (Чому …?) 4. Творче (Що зміни-
лося б, якщо …?). 5. Оцінювальне (Як ти 
ставишся до поведінки героя?). 6. Прак-
тичне (Як би ти вчинив на місці…?). 

Для ефективної педагогічної діяль-
ності особливого значення набувають та-
кі форми запитань: «1. Запитання-про-
хання, що ґрунтується на взаємній довірі 
учасників спілкування. 2. Запитання-диску-
сія (рекомендація), яке передбачає проти-
лежні позиції й різне розуміння сторонами 
спілкування проблеми, факту, події, явища. 
3. Запитання-розумове завдання, що ске-
ровує мисленнєву діяльність співрозмов-
ника в бажаному напрямі, спонукає вияв-
ляти ставлення до проблеми, факту, події, 
явища. 4. Запитання-вимога, яке відзна-
чається імперативністю, хоча менш кате-
горичне, ніж наказ; формулюється стисло 
у формі вимоги й супроводжується від-
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повідними інтонацією, мімікою, жестами. 
5. Запитання-анкета – точне, чітке, зрозумі-
ле, лаконічне, спрямоване на здобуття прав-
дивої конкретної інформації» (Бондаренко, 
Косянчук, 2021, с. 14). 

У посібнику «Діалог, переговори та 
дебати» акцентовано увагу на ефективних 
запитаннях щодо: а) когнітивних проце-
сів нижчого рівня, б) когнітивних проце-
сах вищого рівня (Діалог, 2021, с. 92 – 93). 
Так, до запитань, що зумовлюють когні-
тивні процесі нижчого рівня, віднесено 
запитання, спрямовані на:  

• запам’ятовування (Хто були ос-
новні…? Хто бува…? Що таке…? Коли 
було …? Де розташовано…? та ін.); 

• на розуміння (Як ти поясниш 
свою відповідь…? Як ти класифікувати-
меш? Як ти продемонструєш...? Як ти 
можеш проілюструвати, що означає…? 
Як ти порівняєш і протиставиш…? та ін.); 

• на застосування (Який підхід ти 
застосуєш? Як це стосується..? Як це 
співвідноситься із тим, що ти знаєш? Як 
можна розширити цю ідею? Чи розгляда-
лася можливість...? та ін. 

До запитань, що зумовлюють когні-
тивні процесі вищого рівня, віднесено 
запитання, спрямовані на: 

• аналіз (Як ти проаналізуєш? Які 
чинники ти дослідиш? Якого висновку ти 
доходиш? Які докази в тебе є щодо...? 
Чому, на твою думку, сталося...? Як 
пов’язані...? та ін.); 

• синтез (Які переваги та недоліки у 
…? У чому, на твою думку, цінність…? Які 
аргументи в тебе є для обґрунтування...? Як 
можна довести / спростувати...? та ін.); 

• творення (Як ти створиш…? Як 
ти адаптуєш / модифікуєш…? Які ідеї 
можеш використати, щоб...? Що можна 
зробити, щоб покращити…? Які альтер-
нативи запропонуєш?). 

• У процесі формулювання запи-
тань важливо акцентувати увагу майбут-

ніх учителів на відповідні ключові слова 
для стимулювання мислення та навчання 
(Діалог, 2021, с. 92 – 93): 

• запам’ятовування (хто, що, коли, 
де, як, який, чому, опиши, назви, на-
йменуй, перерахуй, вибери, обери, визнач, 
знайди, згадай, покажи); 

• розуміння (поясни, класифікуй, 
продемонструй, проілюструй, порівняй, зі-
став, зроби висновок, розтлумач, опиши, 
перефразуй тощо);  

• застосування (застосуй, побудуй, 
вибери, склади, розроби, перевір, визнач, 
використай, випробуй, розглянь можливість, 
сплануй, обери тощо); 

• аналіз (категоризуй, класифікуй, зі-
став, розрізни, розпізнай, винайди, перевір, 
поясни причину, спрости тощо); 

• синтез (оціни, обґрунтуй, доведи, 
зроби висновок, розтлумач, пріоритезуй, 
порекомендуй, постав під сумнів та ін.); 

• творення (створи, побудуй, адаптуй, 
зміни, об’єднай, спроєктуй, сформулюй, за-
пропонуй, модифікуй тощо). 

Важливим складником розвитку запи-
тувальної активності майбутніх учителів є 
використання різних технологій та технік 
запитування. Зауважимо, що ми розглядає-
мо технології запитування як «систему тех-
нік запитування на основі запитувальної ак-
тивності та проблемного бачення особисто-
сті» (Бутенко, 2016, с. 13). Технології запи-
тування ґрунтуються на запитаннях різного 
типу, а також на таких специфічних методах, 
як включення відомого в інший контекст; 
надання висловлюванню іншого смислу; 
сумніви та подолання власної думки; зітк-
нення смислів (П. Хакуз). До основних тех-
нік запитування можна віднести такі: 

• «ромашка Блума» (запитання різ-
них типів: 1. Просте (Що? Коли? Як? Де?). 
2. Уточнювальне (Якщо я правильно зро-
зумів, то…) 3. Пояснювальне (Чому…?) 
4. Творче (Що змінилося б, якщо…?) 
5. Оцінювальне (Як ти ставишся до пове-
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дінки героя?) 6. Практичне (Як би ти вчи-
нив на місці…?); 

• Q-Storming (запитувальний штурм) 
(Х. Грегерсен);  

• метод «П’ять Чому» (С. Тойода) 
(допомагає виявити приховані мотиви й 
переконання людей та орієнтує на послідо-
вне формулювання запитання «Чому?» 
щодо кожної наступної відповіді); 

• метод Д. Пойа (кульмінаційні 
запитання, зокрема з метою фокусування 
на меті завдання: Що вимагається? Що 
становить невідоме? Що дано? У чому 
полягає умова?); 

• креативне запитування (включає 
вибір загальної теми та її обговорення про-
тягом 20 – 30 хвилин виключно у формі за-
питань; найбільш ефективне для обговорен-
ня загальних фундаментальних ідей); карта 
запитань (три основі етапи: формулювання 
кожним учасником 1 – 2 запитань, запис їх 
на окремому стикері; розміщення всіх запи-
тань на дошці або фліпчарті та групування 
за принципом «схожості». Відповідно фор-
мується певний локус («територія») на карті. 
Обговорення допомагає більш ґрунтовно 
усвідомити і окремі запитання, і проблему 
загалом, надає можливість представити ін-
тереси різних учасників у межах загальної 
теми (проблеми) та обговорити зв’язки між 
цими інтересами); позиційне запитування 
(позиційне запитування (продукування за-
питань з погляду певної рольової позиції) 
(Danylova, Karastelev).  

Достатньо відомою є техніка «за-
питувального вибуху» (question bursts), 
розроблена керівником центру лідерства 
Массачусетського технологічного інсти-
туту Х. Грегерсеном (H. Gregersen), яка 
складається з таких кроків: фокусування 
проблеми; колективна постановка запи-
тань протягом певного часу за умови від-
сутності пояснень щодо причин форму-
лювання того чи того запитання та на-
дання відповідей на них; відбір запитань, 

що вимагають пильної уваги; обговорен-
ня ідей, що виникли в ході роботи із за-
питаннями (Gregersen, 2018). 

Етапи розвитку запитувальної актив-
ності майбутніх учителів у процесі вивчен-
ня педагогічних дисциплін можна пред-
ставити таким чином: 

• актуалізація поняття «запитування» 
на першому ж лекційному занятті за ОК 
«Педагогіка» в процесі обговорення про-
блемної ситуації щодо соціокультурних 
умов, у яких відбуватиметься професійна 
діяльність майбутніх педагогів, акцентуван-
ня уваги на тому, що запитання – це насам-
перед форма виразу думок; 

• використання запитання та запиту-
вання як способу актуалізації тих чи тих 
протиріч у педагогічній дійсності, яка пред-
ставлена в освітньому процесі в різних фор-
мах (педагогічні тексти, ситуації тощо), як 
способу пізнання явищ та процесів такої 
дійсності. Цей крок передбачає надання 
студентам інформаційно-методичної карти 
«Запитування», яка містить інформацію про 
сутність запитування та відповідні стратегії 
й тактики, орієнтує студентів на самостій-
ний вибір виду запитань, запитувальної тех-
ніки для вирішення конкретного завдання; 

• звернення до означеної проблеми в 
межах теми «Форми, методи, засоби на-
вчання» (ОК «Педагогіка»), де розглядаєть-
ся дидактичний потенціал запитання та за-
питування, педагогічні дослідження навча-
льного запитання, роль запитань учителя як 
способу оцінки засвоєння учнями відповід-
ного навчального матеріалу, активізації пі-
знавально-пошукової діяльності учнів, фун-
кції відкритих та закритих запитань, причи-
ни згасання дитячого запитування тощо; 

• використання запитань та запиту-
вання як засобу організації комунікативної 
взаємодії, зміни рольових позицій, способу 
вираження своїх інтересів, спільної діяльно-
сті в процесі виконання проєктних завдань, 
участі у тренінгових заняттях і т.п., що має 
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особливе значення в процесі вивчення мо-
дуля «Основи педагогічної майстерності».  

На заняттях з педагогічних дисци-
плін доцільно звернути увагу здобувачів 
на вислови відомих представників нау-
ки,  культури,  бізнесу  щодо  значущос-
ті запитань: 

• Часто й по-різному запитувати – 
означає набувати точних знань. Платон, 
давньогрецький філософ, педагог. 

• Розумне запитання – це вже доб-
ра половина знань. Ф. Бекон, англійський 
філософ і політик XVII ст.  

• Про розум людини легше судити за 
її запитаннями, ніж за її відповідями. 
Г. Левіс, французький письменник першої 
третини ХІХ ст. 

• Знання може бути лише в того, в 
кого є запитання. Г. Форд, американський 
промисловець першої половини ХХ ст. 

• Щоб правильно поставити запи-
тання, необхідно знати більшу частину 
відповіді. Р. Шеклі, американський пись-
менник-фантаст ХХ ст. 

• Ти не отримуєш відповідей? Го-
ловна причина в тім, що ти не ставиш за-
питань. Р. Бах, сучасний американський 
письменник.  

Обговорення зазначених позицій ак-
тивізує увагу майбутніх учителів до про-
блем запитання, запитувальної діяльності в 
освітньому процесі, спрямовує студентів 
до самоаналізу щодо практики запитування 
в шкільні та студентські роки. 

Під час проведення практичних занять 
з педагогічних дисциплін доцільно викори-
стовувати інтерактивні технології, зокрема 
ігрові технології, що орієнтовані саме на 
розвиток запитувальної активності майбут-
ніх учителів, наприклад, можна звернутися 
до гри «Опитаймо один одного» (Діалог, 
2021, с. 23 – 24). Завдання: удосконалення 
вмінь роботи із запитаннями через розви-
ток здатності ставити влучні запитання; 
покращення навичок аудіювання з пода-

льшим опитуванням; підготовки до від-
еоконференцій. 

КРОК 1. Пропонуємо студентам 
розподілитися на групи (оптимальна кі-
лькість – 4 студенти). Усі повинні знати 
своє місце в черзі. Найпростіше – це ор-
ганізувати, роздавши всім номери, залеж-
ні від займаних місць. 

КРОК 2. Усі члени певної групи 
ставлять обраній людині запитання на 
тему, яку обрав викладач. Цей етап має 
дві ключові ролі: респондент(к)и – стоять 
і відповідають на запитання решти членів 
своєї групи протягом однієї хвилини; ін-
терв’юер(к)и – неперервно ставлять запи-
тання тим, у кого беруть інтерв’ю. Запи-
тання повинні бути відкритими й заохо-
чувати довші, творчі та особисті відповіді 
(«Чи можете ви розповісти мені більше 
про...?», «Як ви ставитесь до...?»), а не 
закритими, на які можна відповісти прос-
то й коротко («Вас звати Роберт?»). Запи-
тання можуть випливати з уже сказаного. 

КРОК 3. Наприкінці хвилини рес-
пондент(к)ами стають інші учасники та 
учасниці, аж поки ними не побувають усі 
члени групи. 

КРОК 4. По закінченні заохотьте 
клас поміркувати над тим, що вони обго-
ворили, поділитися своїми ідеями й дати 
позитивний відгук своїй групі. 

Важливим напрямом розвитку запи-
тувальної активності майбутніх учителів є 
робота з науково-педагогічними текстами, 
яку доцільно актуалізувати у двох площи-
нах: робота із запитаннями, представленими 
у  відповідних  текстах,  створення  запиту-
вальної бази до конкретних текстів. Особ-
ливості запитань у навчальних текстах (під-
ручники, навчальні посібники тощо) 
пов’язані із відповідною функційною спе-
цифікою. Запитання використовуються для 
активізації пізнавальної діяльності, залу-
чення до роботи із текстом, стимулювання 
інтересу до предметної галузі. Підкреслимо 
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значущість запитання в забезпеченні когні-
тивної релевантності як ступеня відповідно-
сті інформації того чи того тексту реальним 
інформаційним потребам студента. Так, 
розміщення наприкінці інформаційного 
блоку запитань щодо тієї чи тієї інформації 
свідчить  про  достатній  ступінь  релевант-
ності такої інформації. 

Висновки та перспективи подаль-
ших досліджень. Теоретико-методичні за-
сади розвитку запитувальної активності 
майбутніх учителів у процесі вивчення пе-
дагогічних дисциплін зумовлюють викори-
стання наукових положень щодо сутності 
понять «запитання», «запитування», «запи-
тувальна активність», представлених у су-
часному соціогуманітарному дискурсі. Ре-
алізація завдань розвитку запитувальної 
активності майбутніх учителів має врахо-
вувати функції запитання в процесі навча-
льно-пізнавальної діяльності здобувачів 
вищої освіти (організація взаємодії між 
суб’єктами освітнього процесу; залучення 
студентів до спільної навчально-
пізнавальної діяльності; активізація навча-
льної діяльності; репрезентація релевантної 
навчальної інформації для створення ситу-
ацій проблематизації, структурування на-
вчального матеріалу, підтримки інтересу 
до предмета обговорення; стимулювання 
критичного, системного мислення студен-
тів; перевірка готовності та навчальних до-
сягнень студентів; ідентифікація пробілів у 
знаннях), наявність бар’єрів розвитку запи-
тувальної активності в студентської молоді, 
сучасні класифікації запитань, що викорис-
товуються в сучасній освітній практиці.  

Використання різних технік запиту-
вання розвиває в майбутніх учителів уміння 
спиратися на логічне, системне мислення в 
процесі запитування, стимулює ініціатив-
ність, допитливість, дозволяє подолати 
бар’єри між ситуаціями знання та незнання 
як природного стану будь-якої людини, по-
бачити та прийняти унікальність світоба-

чення та світосприйняття кожної людини як 
підґрунтя для конструктивного діалогу різ-
них поглядів, різних думок. Запитувальна 
активність майбутніх учителів пов’язана із 
навчально-пізнавальною діяльністю, спря-
мованою на постановку та вирішення про-
фесійно зорієнтованих та соціальних, осо-
бистісних проблем.  

Перспективи подальших наукових 
розвідок убачаємо в дослідженні запиту-
вання як моделі наукового пошуку в кон-
тексті підготовки майбутніх учителів та на-
уково-педагогічних працівників до само-
стійної дослідницької діяльності.  
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Бутенко Л. Л. Розвиток запитуваль-
ної активності майбутніх учителів у про-
цесі вивчення педагогічних дисциплін 

У статті розкрито теоретико-
методичні засади розвитку запитувальної 
активності майбутніх учителів. Визначено 
сутність понять «запитання», «запитування», 
«запитувальна активність». Поняття «запи-
тувальна активність» визначено як інтегра-
льну якість особистості, що виявляється в 
спрямованості мисленнєвої діяльності, ві-
дображає стійкий інтерес до пізнання на-
вколишнього світу у формі «запитання – 
відповідь», прагнення до проблематизації 
різних сфер життєдіяльності людини. 

Схарактеризовано роль запитання в 
процесі загального, культурного, інтелекту-
ального розвитку учнівської та студентської 
молоді. Визначено функції запитання в про-
цесі навчально-пізнавальної діяльності здо-
бувачів вищої освіти, бар’єри запитувальної 
активності здобувачів вищої освіти. Наве-
дено класифікації запитань, що використо-
вуються в сучасній освітній практиці. Сха-
рактеризовано напрями розвитку запитува-
льної активності майбутніх учителів у про-
цесі загальнопедагогічної підготовки, тех-
нології та техніки запитування («ромашка 
Блума», Q-Storming (запитувальний штурм) 
(Х. Грегерсен); метод «П’ять Чому» 
(С. Тойода), креативне запитування, карта 
запитань, позиційне запитування та ін.). На-
ведено етапи розвитку запитувальної актив-
ності майбутніх учителів у процесі вивчен-
ня педагогічних дисциплін. 

Ключові слова: запитання, запиту-
вання, запитувальна активність, майбутні 
вчителі, технології запитування, педаго-
гічні дисципліни. 

 
 
 
 
 
 

Butenko L. L. Development of Ques-
tioning Activity of Future Teachers in the 
Process of Studying Pedagogical Disciplines 

The article discloses the theoretical and 
methodological foundations of the development 
of questioning activity of future teachers. The 
essence of the concepts «question», 
«questioning», «questioning activity» is 
determined. The concept of «questioning 
activity» is defined as an integral quality of the 
personality, which manifests itself in the 
orientation of mental performance, reflects a 
persistent interest in studying the surrounding 
world in the configuration of «question – 
answer», a desire to problematize various 
spheres of human activity. 

The role of the question in the process of 
general, cultural and intellectual development 
of school’s and higher educational institution’s 
youth is characterized. The functions of 
questions in the process of educational and 
cognitive activity of higher education seekers as 
well as barriers of questioning activity of higher 
education seekers are determined. The 
classification of questions used in modern 
educational practice is presented. The directions 
of development of questioning activity of future 
teachers in the process of general pedagogical 
training, technology and questioning techniques 
are characterized («Bloom's mayweed», Q-
Storming (H. Gregersen); «Five Why’s» 
method (S. Toyoda), creative questioning, 
question map, positional questioning, etc.). The 
stages of the development of questioning 
activity of future teachers in the process of 
studying pedagogical disciplines are given. 

Keywords: question, questioning, ques-
tioning activity, future teachers, technologies of 
questioning, pedagogical disciplines. 
 

 
 
 

 
 


